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Віднош ення людини та  світу  в світлі тези  П р о тагор а  про 
людину-міру
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Інститут філософії імені Г.С. Сковороди Н А Н У

П оняття міри поза контекстом відомого вислову П ро­
тагора, а саме “ndvrwv xpn^dtwv ^£Tpov eor'iv av0p«nog” 
(Notomi, 2013, pp. 25-33 , далі -  теза П ротагора або Т П ) 
або «в с іх  речей мірою є лю дина» (це перша частина фраг­
мента -  решта не грає ролі в подальшому), майже ніколи не 
було предметом поглибленої рефлексії у філософії. Винят­
ками є Арістотель з обговоренням міри у «М етаф ізи ц і», 
книзі X  (Арістотель, 2022), та Геґель зі знаменитою мірою 
як єдністю кількості та якості (Houlgate, 2021). Звісно, 
міра згадується і в інших авторів, зокрема в Гайдеґера в 
«Є вропейському н ігіл ізм і» (Heidegger, 1982), проте не має 
суттєвого значення. Все ж, на мою думку, це поняття має 
серйозний філософський потенціал і заслуговує на те, щоб 
посісти чільну позицію в філософському дискурсі. Я к його 
розумів П ротагор нам не відомо і я не ставлю собі за мету 
це з'ясувати. П роте я хотів би дослідити ті сенси та імпліка­
ції поняття міри, що можуть бути закладені в нього зараз, та 
окреслити варіант розв'язку проблеми відношення людини 
та світу в світлі тези Протагора.

П ід чільним місцем у філософії я розумію закладення 
поняття міри у фундамент метафізики, що тут розглядаєть­
ся. П ісля кількох кроків узагальнення деякого вихідного 
визначення міри я отримую таке визначення: міра це те, чим 
всі речі існують одна щодо одної. Таке існування можна 
було б назвати реляційним, воно постулюється в реляціо- 
нізмі. З викладеного я роблю висновок про повне охоплення 
світу мірою, або про те, що «в с е  є мірою ».
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Тепер, коли всі речі є мірами, зрозуміло, що людина 
також є мірою. В такому разі чим вона виокремлюється зі 
світу? П ідказку щодо того, як знайти необхідну відмінність, 
я вбачаю в Т П , а саме у її частині «в с іх  речей». Н а мою 
думку, цікава особливість, якщо й не унікальна риса, люди­
ни полягає в тім, що вона, на відміну від решти речей, які 
також є мірами, має можливість бути мірою всіх речей, 
або універсальною мірою, в певному, досить широкому 
універсумі.

Тепер природним буде поставити питання, як є мож­
ливою універсальність міри? Я к тіло, людина є частковою 
мірою. Природним в такому випадку буде припустити, 
що мова та уява, обидві як середовища сенсів, є тими за­
собами, що дозволяють отримати доступ до всіх речей. 
Підставою  такого припущення будуть два міркування: 
все має форму та вищезгадані мова та уява працюють з 
чистими формами (тобто такими, що відокремлені від 
свого матеріального носія), чим сенси вреш ті і є. Щ е Аріс- 
тотель у трактаті «П р о  душ у» стверджував, що «р о зу м  є 
формою ф орм » (De Anima III. 8 432а2-3). «Ф о р м а ф орм » 
Арістотеля як універсальна міра в межах регіональної он­
тології форм може вважатися певним обмеженим аналогом 
універсальної міри: людина є мірою всіх речей, але, на від­
міну від абсолютно універсальної міри, не у всі способи, а 
в один специфічний спосіб -  через форми. Отже, підставою 
універсальності міри у випадку людини можна вважати її 
специфічну структуру, яку Арістотель у своєму трактаті 
«П р о  душ у» називає «ф орм ою  форм ».
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К онцепція ген іальн ості в І. К ан та, А. Ш опенгауера та  
Ф. Н іцш е
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П оняття геніальності та роль генія -  це центральний еле­
мент в естетиці та філософії мистецтва. Власне, мистецтво 
виконує свою функцію завдяки геніальності -  тій власти­
вості автора, яка дає йому змогу спровокувати естетичне 
переживання.

У нашому культурно-історичному просторі на розбудову 
поняття мистецтва та геніальності суттєво вплинув німець­
кий ідеалізм -  більшість сучасних концептів сприйняття 
мистецтва знаходять витоки саме в роботах представ­
ників цього філософського руху. У фокусі цієї роботи 
перебувають три автори: Іммануїл Кант (1724-1804), Артур 
Ш опенгауер (1788-1860) та Фрідріх Ніцше (1844-1900). Ті 
світосистеми, які вони пропонують, часто перегукуються, 
місцями суперечать одна одній, однак усі вони формують 
глибоке розуміння мистецтва та генія.

Справедливо буде сказати, що центральним каркасом 
усього аналізу в цій роботі є кантівська теорія, де 
пізнанню людини належить феноменальне втілення 
ноуменальних речей. Ц і дві протилежні точки світосисте- 
ми створю ю ть той простір, у якому функціонує мистецтво. 
Людська діяльність у рамках простору та часу відносно тих 
речей, які людина пізнає в досвіді проживання світу, -  це, 
за Кантом, технічна діяльність, тобто людина взаємодіє з 
речима феноменального світу. Водночас мистецтво, а точні­
ше «красне м истецтво», є частиною феноменального світу, 
однак його характер має зовсім інший стосунок до світу 
ноуменального.
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